

## Ajánló

**Az Alföldi Bútorgyártól a Nagyfa-Alföld Kft.-ig. Emlékkönyv II. (1951–2011). Szerk. Benkó László és Mocsai Zoltán. Szeged, Bába és Társa Kft., 2011. 175 oldal.**

A megalakulásának – pontosabban: a jogelőd: Alföldi Bútorgyár létrehozásának – 60. évfordulóját ünneplő Nagyfa-Alföld Kft. az 50. évfordulóhoz hasonlóan emlékkötetet jelentetett meg (innen származik a címben szereplő Emlékkötet II. megjelölés.)

A kiadvány, amelyhez Csóti András bv. vezérőrnagy, megbízott országos parancsnok írt előszót, változatos módon jeleníti meg a szegedi, majd később a nagyfai bv. intézethez kapcsolódó fogvatartotti munkáltatás mindennapjait. A könyv első két fejezete a hazai rabmunkáltatás történetét, illetve a szegedi börtön munkáltatási hagyományait dolgozza fel a kezdetektől az 1950-es évekig. A harmadik fejezet a Vállalat – az Alföldi Bútorgyár – történetét mutatja be. A negyedik fejezetben – Mocsai Zoltán jóvoltából – Nagyfa rövid történetét olvashatjuk. Az ötödik fejezet a dél-alföldi régió börtöneiben folyó munkáltatás jövőjét vázolja fel. A következő fejezetben Bátyi Zoltán Borsi Jánossal, a Kft. ügyvezető igazgatójával készült riportja található. Ezután visszaemlékezések, majd a hősi halottakra és Csapó Józsefre, a szegedi intézet egykori parancsnokára emlékező sorok következnek. A kötet végén található adatsorok a létszám- és eredményadatokat, a beruházásokat, a vezetők névsorát, valamint a Kft. jelenlegi felépítését tartalmazzák.

Az Emlékkönyv összeállítói az üres reprezentativitás helyett az információgazdagságra törekedtek, ugyanakkor olvasmányos kötet született munkájuk eredményeként.

**Infotár. Magyarországi drogkezelőhelyek, 2010. (Szerk. Varga Erzsébet.) Budapest, Sziget Droginformációs Alapítvány, 2010. 258 oldal.**

A hasznos, praktikus kiadvány, amely egy tenyérben is elfér, a magyarországi szenvedélybeteg-ellátás intézményeivel kapcsolatos alapvető információkat tartalmazza. Célja, hogy mindenki számára egy helyen, könnyen megismerhetővé tegye a segítségnyújtó szervezetek szolgáltatásainak profilját, az intézmények, illetve a kontaktszemélyek elérhetőségét.

A többféle tematikájú mutatók szerinti elrendezés (intézmények, szervezetek mutatója, helyiségnev szerinti mutató, ellátási típusok szerinti mutató) mellett a megyei bontásban megjelenő adatok megkönnyítik a drogbeteg-ellátások területi szempontú hozzáféréseinek áttekintését. A különböző szociális, egészségügyi, civil és önszerveződések az ellátandók szempontjából sok esetben az ellátási lánc első, kontaktusteremtő pontjaiként is funkcionálnak. Az intézmények segítséget nyújtanak az egyéni szükségletek szempontjából leginkább megfelelő ellátások megtalálásában. Mint a könyv előszavában Porttörő Péter írja: „Egy átfogó, több irányból belépést biztosító drogbeteg-ellátási rendszer az egymással hálózatban lévő szolgáltatásformák együttműködése,

a továbbbírányítás révén lehet alkalmas arra, hogy az egyén problémáihoz igazodva a leginkább megfelelő ellátást nyújtsa.”

A harmadik alkalommal kiadott információs kötet, amelynek végén ajánló szakirodalmi bibliográfia is található, hasznos lehet a kábítószer-probléma kezelésében részt vállaló szinte valamennyi szakember, így a büntetés-végrehajtásban dolgozó szakemberek számára is.

**Katasztrófavédelem, 2011. Összeállította: BM Országos Katasztrófavédelmi Főigazgatóság Hivatala. Budapest, BM Országos Katasztrófavédelmi Főigazgatóság, 2012. 190 oldal.**

A külsejét tekintve mértéktartóan elegáns kiadvány komplex módon mutatja be a katasztrófavédelem fő szakmai területeit (polgári védelem, iparbiztonság, tűzvédelem), országos, fővárosi, illetve megyei hatáskörű szerveit, a szervezet 2011. évi eredményes tevékenységét.

Dr. Bakondi György tüzoltó altábornagy, főigazgató beköszöntőjét – amelyre még visszatérünk – követően megismerhetjük a kötetből a BM Országos Katasztrófavédelmi Főigazgatóság szervezeti struktúráját, a szervezettel kapcsolatos legfontosabb tavalyi eseményeket, majd a – már említett – fő szakmai területek, továbbá szakterületek (pl. informatikai, műszaki, ellenőrzési szakterület, Humán Szolgálat), valamint a fővárosi és megyei szervek munkáját.

A könyvben több helyütt is történik utalás arra, hogy az idei év „rendszer váltás léptékű” változást hozott a szervezet életében. A katasztrófavédelmi szervezet főigazgatójának beköszöntője is kihangsúlyozza a változás horderejét. Az új, 2012. január elsején hatályba lépett katasztrófavédelmi törvény új alapokra helyezte a katasztrófavédelem rendszerét, szervezetét; jelentősen bővült a szervezet feladat- és hatásköre. A törvény négy alappillére: a veszélyes anyagokkal kapcsolatos, súlyos balesetek elleni védekezés erősítése, a lakosságvédelem javítása, a polgári védelmi rendszerek fejlesztése és az egységes, erős katasztrófavédelmi szerv kialakítása, ezen belül a hivatásos tüzoltóságok állami fenntartásának és irányításának létrehozása.

A kötet egyik megállapításával – „A katasztrófavédelem Magyarország egyik legfegyelmesebb és legjobban működő szervezete” – a kiadvány ismeretében csak egyetérthetünk.

**A rendészettudomány határháza. „Tanulmányok a Pécsi Határőr Tudományos Közlemények első évtizedéből”. Szerkesztette: Gaál Gyula, Hautzinger Zoltán. Pécs, Magyar Hadtudományi Társaság Határőr Szakosztály Pécsi Szakcsoport, 2012. 318 oldal.**

A Pécsi Határőr Tudományos Közlemények tíz éve rendszeresen közli a pécsi határrendészeti éves konferenciák írásos változatát. A kiadvány, amelyhez Korinek László, a Magyar Rendészettudományi Társaság elnöke írt beköszöntőt, válogatást nyújt az elmúlt tíz esztendő legjelentősebb tanulmányaiból. (Hautzinger Zoltán szerkesztő jóvoltából a Pécsi Határőr Tudományos Közlemények kötetei megtalálhatók, tanulmányozhatók a BVOP Szakkönyvtárban.)

A szerkesztők négy témakör szerint csoportosították a kötetben megjelent írásokat. Az első, „Rendészetelméleti határkövek” című fejezetben Virányi Gergely, Ivancsics Imre, Finszter Géza, Kovács Tamás és Bukovics István tanulmányait olvashatjuk a rendészettudomány különböző aspektusairól. A következő, szervezeti kérdéseket tárgyaló fejezet Ádám Antal, Tóth Judit, Teke András, Horváth József és Janza Frigyes tanulmányát közli. (Az utóbbi szerző nagyszabású dolgozata például a rendészeti karrier rendszerről szól.) A harmadik fejezet – Karsai Krisztina, Szenes Zoltán, Sallai János és Kóhalmi László tanulmányai révén – nemzetközi kitekintést ad. A negyedik, utolsó anyag rész a rendészettudomány periférikus területeivel foglalkozik. A fejezet szerzői: Fábíán Adrián, Szövényi György, Gyenisné Bertók Róza és Zámbó Péter.

Korinek László szavaival élve: a válogatás jóval szélesebb spektrumot ölel fel, mint a rendészet; megtalálható a könyvben „a magyar jogi, katonai, katasztrófavédelmi kutatóknak a legjava, akik tanulmányaikkal színesítették, gazdagították a határrendészeti szakemberek látásmódját, s hozzájárultak ahhoz, hogy szemléletük az Európai Unió és a világ fő vonulataihoz igazodjon.”

**Rendőrség, 2011. (Szerkesztette és lektorálta: Bényi Mónika, M. Kiss Milán, Szomor Sándor.) Budapest, Országos Rendőr-főkapitányság, 2012. 340 oldal.**

A küllemében a hagyományokat követő, reprezentatív kiadvány rendkívül sokrétűen mutatja be a rendőrség 2011. évi tevékenységét. Az évkönyv kellő betekintést nyújt a mindennapok erőfeszítéseibe, az elért eredményekbe, az egyes szolgálati ágak és szervezeti egységek munkájába.

Dr. Hatala József r. altábornagy, országos rendőrfőkapitány előszavát követően színes publicisztikai írások olvashatók a Rendőrségi Panasztestület, illetve az Őrezred munkájáról, az uzsora-bűncselekmények elleni küzdelem tapasztalatairól, valamint a 19. század végének budapesti detektívjeiről.

A kötet következő szerkezeti egysége a Budapesti és a megyei Rendőr-főkapitányságok munkáját tárja az olvasó elé a szervezeti egységek vezetőinek nyilatkozatai alapján. „A rendőrség helyzete és működése” című részben az ORFK főigazgatóságai, szervezeti egységei mutatkoznak be hasonló módon. Rendkívül informatív a könyvben az év történéseit feldolgozó fejezet, a „2011 képes krónikája” is. A kötet méltó helyet szentel arra, hogy bemutassa az év rendőreit, végül a rendőrségi címek és elérhetőségek jegyzékét közli megyei bontásban.

A képekkel, táblázatokkal gazdagon illusztrált kiadványból plasztikusan rajzolódik ki az a bonyolult és felelősségteljes, sok esetben nem eléggé méltányolt tevékenységrendszer, amely a magyar rendőrség munkájához köthető.

**Ungváry Krisztián – Tabajdi Gábor: Budapest a diktatúrák árnyékában. Titkos helyszínek, szimbolikus terek és emlékhelyek a fővárosban. Budapest, Jaffa Kiadó, 2012. 191 oldal. 3150 Ft.**

A rendhagyó útikalauz a XX. század politikai diktatúrái és legmeggrázóbb történelmi eseményei mentén térképezi fel Budapest emlékeit. A szerzőpáros olyan

fővárosi helyszíneket mutat be olvasóinak, amelyek jórészt ismeretlenek a turisták előtt, a városlakók számára pedig a félmúlt homályába vesznek.

Az „útikönyv” budapesti sétáin feltárulnak az 1919-es Tanácsköztársaság és az azt követő fehérterror, a német megszállás, a nyilas rémuralom és a zsidóüldözés, a világháborús főváros, a szovjet megszállás és a Rákosi-diktatúra, az 1956-os forradalom és szabadságharc, végül a Kádár-korszak elfeledett vagy épp szándékosan titokban tartott történelmi helyszínei és emlékhelyei. Az egyes történelmi eseményekhez köthető szobrok és műemlékek kapcsán a szerzők a múlt és a jelen emlékezetpolitikai törekvéseit is áttekintik.

A történéspáros kíméletlen és fájdalmas őszinteséggel mutat rá: a múlt századi véres diktatúrák emlékei jelöletlenül bár, de ma is ott kísértenek a főváros utcáin – ideje hát mindenkinek megismerni őket.

A kiadvány az egyes korszakokhoz tartozó helyszíneket egyfelől a történelmi események időrendje szerint, másfelől a földrajzi elhelyezkedésük alapján csoportosítva közli. A képekkel gazdagon illusztrált kötetben számos térkép segíti az olvasót a látnivalók közötti eligazodásban. Sok szócikkhez magyarázó térkép is készült. Az egyes történelmi helyszínekkel kapcsolatos információk a [www.titkosbudapest.hu](http://www.titkosbudapest.hu) honlapon is megtalálhatók. A weboldal – a szerzők reményei szerint – a közelmúltunkról szóló interaktív párbeszéd fórumává is válhat majd.

*(Válogatás a Büntetés-végrehajtás Országos Parancsnokság Szakkönyvtára legújabb szerzeményeiből)*